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Egyesületesdi.
Amint látjuk, Léván egy uj já­

ték, az egyesületesdi játék honoso­
dott meg. A napokban ismét ala­
kítottak egy újabb sport és kultur- 
egyesületet. Ugylátszik, hogy ezután 
már minden évben egy uj egyesü­
let szervezésével számolhatunk.

Nem tudjuk és nem is kutatjuk, 
hogy kik alakították ezt a legújabb 
egyesületet, de úgy érezzük, hogy 
kötelességet teljesítünk akkor, ami­
dőn ezekután nem haladunk el 
minden megjegyzés nélkül emellett 
a szinte beteges tünet mellett, ame­
lyet az utóbbi időkben Léván ta­
pasztalhat a nyitott szemmel és nyi­
tott, gondolkozó aggyal szemlélődő 
ember.

Fel kell tennünk a város nagy 
nyilvánossága előtt a kérdést: váj­
jon hová fog vezetni az az akció, 
amely a mi kis városunk társadal­
mának mesterséges széttagolására 
és szétszaggatására már olyan fel­
tűnő módon megindult ? és tőként 
mi az oka annak, hogy egyesek 
még mindig nem látják elegendő­
nek a már meglevő lévai egyesü­
leteket, noha számuk a város la­
kosságának nagyságához mérten 
amúgy is feltűnően túltengő, hiszen 
felül van a félszázon I Ezek között 
a kelleténél máris több a sportegy­
let is és elég van a kulturegyletek- 
ből is. Ezzel nem azt akarjuk mon­
dani, hogy elég a kultúrából is!

Az egyesületek nagyrésze tag­
díjaiból természetesen nem képes 
fenntartania magát, mert az egye­
sületekben talán nagyobb a tagdíj­
hátralék, mint a befolyt tagdíj, azért 
minél több rendezéshez folyamodnak, 
hogy büdzséjüket ezek jövedelméből 
megerősítsék. Kisvárosunk közönsé­
gének anyagi viszonyai nem enge­
dik meg, hogy minden egyes ren­
dezésen nagyszámban vegyen részt, 
utánna (elhangzanak a szemrehá­
nyások és panaszok, hogy a lévai 
közönség fásult és közönyös, nem 
érdekli semmi, nem kell neki sem 
sport, sem kultúra és nem vágyó­
dik művelődésre.

Ezzel szemben az igazság az, 
hogy ebben a városban lelkes kö­
zönség él, amely az arra érdemes 
és méltó, de kellő számban szállí­
tott rendezéseket viszonyaihoz ké­
pest felkarolja és támogatja és ami 
visszahatás itt az utóbbi időben ta­
pasztalható, az mind annak rová­
sára Írandó, hogy a mesterségesen 
véghez vitt széttagoltság révén 
olyan rendezések támogatását is

A csatornaügy a
Léva város képviselőtestülete csütörtökön 

este rendkívüli közgyűlést tartott. Napirend 
előtti felszólalásra Boros Béla kapott engedélyt, 
aki az egyik lévai újság cikkével kapcsolat­
ban megállapította, hogy a városi elöljáróság 
az előírtnál jóval több közgyűlést tartott. 
Ugyanis az egyik felszólalás nyomán a lap 
kifogásolta, hogy a város ritkán tart köz­
gyűlést. Ezzel szemben Boros Béla h. város- 
biró megállapította, hogy a mai vezetőség 
három és egynegyed év óta áll a város élén, 
ezalatt az idő alatt a szabályok értelmében 
csak 13 közgyűlést kellett volna tartania, ezzel 
szemben 45 közgyűlést tartottak. így volt a 
tanácsü.ésekkel es a bizottsági ülésekkel is, 
azért megállapította, hogy a városi ügymenet 
soha nem szenvedett kárt, és panaszok 
nincsenek.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a 
járási székház építésénél az országos hivatal 
most adta ki az alábbi munkákat. A víz­
vezeték és csatornázásit a lévai ing. Kaiser- 
cégnek, az elektromos berendezést a Csorba­
cégnek, a központi fűtés berendezését a 
pozsonyi J. K. Rudolf-cégnek. A közgyűlés 
a határozatokat elfogadta.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a 
katonai hatóság uj laktanya építése ügyében 
kereste meg a város elöljáróságát. Az épít­
kezés mintegy négy és félmillió koronába 
kerülne. A közgyűlés kimondta, hogy csak 
azon esetben vállalja el a laktanya építését, 
hogyha az építés, a telek vételára és a csa­
tornázás az ellenszolgáltatásul kapott bérrel 
amortizálódik. Megá'lapittatott, hogy az épü­
let fenntartását a kincstárnak teljes egészében 
vállalni kell. A szemét, fekália és kéménysep­
rési tisztogatást és az áramellátás költségeit a 
katonai kincstár viselné. A városnak csak azon 
esetben áll módjában kölcsönt felvenni a 
laktanya építésére, hogyha a katonai kincs­
tár garantálja az amortizációt. A határozatot 
ebben az értelemben hozták meg.

A ’évai katonai létszám emelkedésével 
kapcsolatban szükségessé vált a laktanyában 
a konyha kibővítése. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a bővítéshez hozzájárul. A 15.000 
koronás munkálatok költségét a járás fele­
részben viseli.

Ennél a kérdésnél Váczy István (magy. 
nemz.) felszólalásában megállapítja, hogy 
Léván a katonaság nem gondoskodik ele-

várják tőle, amelyekkel nem érez 
mélyebb lelki vonatkozást és közös­
séget.

De ennél az egyesületesdi játék­
nál senki sem vitathatja el a lévai 
közönség körében annyit hangoz­
tatott állításnak jogosságát és igaz­
ságát, hogy manapság, amidőn a 
gazdasági viszonyok annyira lerom­
lottak és városunk lakosságának 
törzsét és gerincét alkotó iparos és 
kereskedő társadalom soha sem ta­
pasztalt súlyos helyzetben él, s ezzel 
szemben most sokkalta nagyobb 
társadalmi kötelességeket várnak 
tőle, mint akkor vártak, amikor egy 
jobb konjunktúra vidámabb napjait 
élte.

közgyűlés előtt
gendő gyakorlótérről, minek következtében 
katonai gyakorlatokra a kisgazdák földjeit 
használják fel s természetesen ezzel tetemes 
károkat okodnak a terményekben. A felszó­
laló kéri a városi elöljáróságot, hogy Írjon 
át a katonai parancsnoksághoz a káros 
helyzet megváltoztatása érdekében.

Antal Gyula városbiró válaszában meg­
állapítja, hogy ezt általánosságban lehet kérni, 
de mindez még nem elegendő a panaszok 
megszüntetésére. Ugyanis a katonaság az 
okozott károkért kártérítéssel tartozik. A 
katonai gyakorlatok által okozott károkról 
jegyzőkönyvet kell felvenni és azt beterjesz­
teni a katonai hatósághoz, amely esetben a 
katonai kincstár kártérítéssel tartozik a 
gazdáknak.

Az előadó ezután a dr. Tóth Sándor- 
névai kötendő egyezmény ügyét terjeszti be 
a járási székház építésével kapcsolatban. Dr. 
Fischer István megállapítja, hogy az ügyet 
nem terjesztették előzőén a jogügyi bizott­
ság elé. Javasolja levenni a napirendről és 
ezt a jogügyi bizottság elé utasítani, mert az 
ereszügy egyike a legkomplikáltabb ügyeknek.

A városi mérnök ezután a csatorna­
ügyről telt jelentést. Bejelentette, hogy a vá­
rosi csatornahálózatban néhány cső megre­
pedt. Megnyugtatja a képviselőtestületet és a 
város közönségét és kijelenti, hogy a város 
te jesen fedve van ebben az ominózus ügy­
ben. A város úgy műszaki, mint jogi tekin­
tetben helyesen járt el. De tekintettel arra, 
hogy mivel a vállalkozó és a csatornagyűrű­
ket készítő cég pere még nem dőlt el, igy 
erről többet most nem lehet mondani, de azt 
megállapítja, hogy a csatorna mai állapotá­
ban nem telel meg. Bejelenti a városi mér­
nök, hogy a csatorna készítését vállaló 
Zdimal pozsonyi és a csatornagyűrúket ké­
szítő lévai Hochberger cég között folyó pe­
ren kivüii egyezség megállapította, hogy a 
felelősség a Zdimal céget terheli. Megállapí­
totta a városi mérnök, hogy az elöljáróságot 
a munka kiadásában az az elgondolás ve­
zette, hogy a keramit ut és a csatornázás 
munkálataiért a felelősséget egy és ugyan­
azon cég viselje, mert ezt a két munkát 
elválasztani egymástól nem lehet. Ezzel szem­
ben a város kikötötte, hogy tekintet nélkül 
arra, hogy a csatorna betoncsöveit a vállal­
kozó Zdimal cégnek a lévai Hochberger cégtől

Ne értsenek bennünket félre. Mi 
most nem az újonnan alakult lévai 
egyesület ellen kívánunk állást fog­
lalni, hiszen terveit sem ismerjük, 
de végre fel kell hívni a társada­
lom figyelmét arra a fenyegető ve­
szedelemre, amely a túlzásba vitt 
széttagolással fenyeget s annak ká­
ros következményei máris érezhetők. 
Az emberi gondolatok és eszmék 
arra valók, hogy ezek révén a tár­
sadalom tagjai közelebb jussanak 
egymáshoz, nekünk tehát a társa­
dalomban a vonzási erőt kell kifej­
lesztenünk, nempedig a taszítási erőt 
növelni.
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kellett vásárolnia, ám a felelősséget minden 
következményért a Zdimal cégnek kell viselni.

Ezt a felelősséget a Zdimal cég észre­
vétel nélkül elfogadta és a munkát meg­
kezdte, tekintet nélkül arra, hogy a város 
vezetősége a munka megkezdésére nézve 
határidőt állapított volna meg. A Zdimal cég 
ma azt a kifogást állítja fel, hogy az idő al­
kalmatlan volt a csatorna készítésére. Ds 
ezzel szemben megállapithstó, hogy a város 
ezt az időt nem jelölte ki a csatornaépítés 
számára. Szóval a Zdimal cég a munkát 
akkor kezdte meg, amikor akarta. A csatorna­
csövek formája az összes törvényes előírá­
soknak és rendeleteknek teljesen megfelelt. 
A hiba a csövek lerakásában vao, amint azt 
a Hochberger cég szakértője bizonyítja. Az 
anyag tekintetében a vegyvizsgáló állomás 
megállapítása és jelentése szerint kifogás 
nincs, igy minden felelős'ég a vállalkozó 
Zdimal céget terheli. Kijelenti a mérnök, hogy 
a város Jogilag teljesen fel van készülve 
álláspontjának megvédésére.

Dr. Fischsr a háztulajdonosok és a ke­
reskedők helyzetét vázolja a feltúrt úttal 
kapcsolatban. Kifogásolja, hogy ez az ügy 
nem került a jogügyi bizottsághoz. Itt a vá­
ros és a lakosság érdekei forognak kockán, 
ezzel foglalkozni kell az ügyészen kívül a 
jogügyi bizottságnak is.

Mind a mérnök, mind Antal városbiró 
kijelentették, hogy amint azt a mérnök is 
hangsúlyozta, előzőén az ügyet a jogügyi 
bizottság elé terjesztik, de egyelőre még nem 
alakult az ügy úgy, hogy erre megérett volna.

Pásztor Lajos arról beszél, hogy ma­
gasabb átmérőjű betoncsöveket kellett volna 
készíteni, mire a városi mérnök kijelenti, 
hogy a csatornázási terveket az országos 
hivatal szakemberei jóváhagyták, igy ebbe a 
vitába nem bocsátkozhatik bela. A csatorna­
bűz lehető kiküszöbölésére bűzelzáró szifono­
kat fognak elhelyezni, de nem szabad fekáliát 
a csatornába ereszteni. Egyébként a csator­
nát csak a felszíni viz levezetésére készítették.

Csernicsek Ferenc azzal foglalkozik, hogy 
talán az ellenőrzés nem volt megfelelő a 
csatorna építésénél.

A közgyűlés Bodó Slndo- városgazdát 
25 évi érdemes szolgálat után nyugdíjba 
helyezte. Majd elhatározta a közgyűlés, hogy 
a vár alatt a Rakita Pál melletti terü'etet ren­
dezi. Az orsz. műemlékvédő hivatal tervei 
szerint az uradalom a vár mellett uj kerítést 
készíttet, ezért szükség van itt a terület 
rendezésére, sutit a közgyűlés elhatározott.

A községi bizonyítványok kiállítási diját 
továbbra is tizkoronában állapították meg.

A postapalota épitése ügyében a köz­
gyűlés tudomásul vette a Jelentést, hogy az 
építés érdekében tárgyalások folynak. A köz­
gyűlés elvben kimondta, hogy hajlandó 
hozzájárulni az építkezéshez abban az eset­
ben, hogyha a postaigazgatóság olyan bért 
fog fizetni a postaépületért, amellyel az épít­
tetés amortizációját fedezni lehet. Az épités 
kölcsönété a városi alapítványok tökéinek 
összegét kilátásba helyezte a közgyűlés és a 
további tárgyalásra felhatalmazta az elöl­
járóságot.

Élet és halál (III.)

Irta és a Járási Magyar Közművelődési Testület 
előadói estjén felolvasta Novotny József.

Adí az ember élettartamát illeti, az év­
tizedről évtizedre örvendetesen emelkedő 
tendenciát mutat. Ezt egyrészt az orvostu­
domány nagyszerű haladási, másrészt az ál­
talános higiénia, valamint a szociális viszo­
nyok javulása eredményezte, mely tényezők 
még a gyakori háborúk ős a technikai fej­
lődéssel együttjáró nagyszámú természetelle­
nes elhalálozással szemben is tekintélyes és 
igen magas javu'ó eredményeket mulatnak.

A növények közül a bükk, szil és kő­
risfák 300, a fehér nyárfa 500, a hárs 1000, 
a lucfenyő 1200, gesztenye, cédrus ős ko­
csányos tölgy 2000 éves életkort is elérhe­
tik A tiszafa, a mammutfenyő 3000, a platán 
4000, a majomkenyér és sárkanyfák 5—6000 
éves életkorukkal pedig a födi lét leghosz- 
ssabb birtokosaivá emelkedtek.

Az élet tartamával kapcsolatban külön 
meg kell emlékeznünk a véglények életéről, 
melyek közül azok, amelyek közvetlen ketté­
válással szaporodnak, tu ajdonképpen örök 
életűek. Náiuk a természetes halál folya­
mata ki van zárva, mivel élő anyaguk két 
részre oszolva maradék nélkül átszáll a fiók­
sejtekre s az anyasejt, jóllehet egyénisége 
megszűnik létezni, el nem pusztu', hanem 
nemzedékről-nemzedékre tovább él.

Ugyancsak érdekes életjelenség egyes 
alacaonyabbrandú növénynél és állatnál az 
anabiozis jelensége ia, vagyia, hogy egyes 
élőlények hosszabb-rövidebb időre beszá­
radva, teljesen fel tudják függeszteni összes 
életjelenségeiket s még a legtüzetesebb vizs­
gálattal sem vehető rajtuk észre az életnek 
legparányibb jele sem. Vízbe kerülve azon­
ban rövidesen uj életre ébrednek s tovább 
folytatják előbbi életjelenségeiket, mintha mi 
sem történt volna velük.

A hőmérséklet változásával szemben is 
csodálatos egyes szervezetek elleDtállóképes- 
sége. Békák, halak az iszappal együtt csonttá 
fagyva sem pusztulnak el, ha a felmelegedés 
lassan és fokozatosan történik. Egyes mag­
vak és spórák a mínusz 100° C-nál alacso­
nyabb hőmérsékletet is minden bsj né kül 
átélik; az echiniscus nevű többsejtű medve- 
állatocika, mely az előbb említett anabiozis 
jelenség egyik legnagyobb mestere, mínusz 
190° C hideg cseppfolyós levegőben hóna­
pokig, mínusz 269° C cseppfolyós héliumban 
is órákig bírja a hideget, sőt plusz 100° C 
meleg vízből hirtelen minusz 263° C hideg 
cseppfolyós hidrogénbe téve, sem mondja fel 
parányi sz r/ezete a szolgálatot.

A modern életkutatás egyik legújabb 
és nagyrahivatott ága a kísérleti sejt- és 
szövettenyésztés vizsgálatai csodálatos és tel­
jesen uj irányú megállapítások felé vezettek, 
amelyek bizonyos mértékben, mintha sejteni 
engednék az életprobléma rejtélyeinek tulaj­
donképpeni nyitját. Az élő szervezet legki­
sebb egységének, a sejtnek élettevékenysé­
gét — a szervezettől függetlenül — vizsgál­
va kitűnt, hogy a magasabbrendű szerveze­
tek sejtjei is épp úgy, mint az egysejtű lé­
nyek halhatatlanok sa szervezet közösségében 
halálraítélt sejteknek a szövettenyészetben 
mesterségesen határtalan életlehetőséget biz­
tosíthatunk és igy kiderü', hogy a természe­
tes halál okozója maga a szerveződés, az 
organizáció*  (Huzella). Vagyis az egysejtű 
lények örök életével szemben a magasabb 
szervezetek a halált, mint célszerűségi be­
rendezést testük soksejtűségével szerezték.

Ugyancsak a kísérleti sejtkutatás és szö­
vettenyésztés jutott annak a megállapitásá-

Körzeti polgári iskola.
(A Magyar Tanítóból vesszük ezt a fontos cikket.)

Kész a törvény. A, első lépések évekkel 
ezelőtt történtek. A törvényjavaslat sokáig 
feküdt a Bzakkörök előtt: megvitatták, véle­
ményezték ; mérlegelték pedsgógiai és gaz­
dasági, valamint szociális vonatkozásait, s 
nagyon sokszor hallottunk felőle. Most itt 
van a törvény : kihirdettetett, s érvényessége 
1936. január 1-től szól.

A törvény megalkotóit elsősorban is ál­
talános pedagógiai ideálok vezérelték. A tör­
vény célja: lehetővé tenni a nép minden fia 
száméra a polgári iskola látogatását. Vagyis 
elérni azt, hogy a köztársaságunk minden 
polgára szakoktatásban is részesüljön. Az 
elemi iskolák részére kiadott uj tanterv a 
legteljesebb mértékben igyekszik nyújtani a 
nélkülözhetetlen polgári alapismereteket. A 
A kijelöl tananyag mennyisége is az alap­
műveltség legfőbb kívánalmait veszi tekintetbe. 
D: az elemi isko'a, az osztálytanitási rend­
szer mellett, mégsem érheti el azt az ered­
ményt, mint amit a polgári iskola, a szakok­
tatás nagyobb lehetőségével elérhet. Az elemi 
iskolai tantervi szabályzat már számol a 
szakoktatás előnyeivel és megengedi, hogy a 
többianerős isko ákbsn egyes tantárgyakat 
ugyanaz a tanító is taniihat több osztályban. 
Ez azonban ciak a sokosztályos iskolákban 
valósítható meg, s ott is különféle nehézsé­
gekkel kell megküzdenie. Az egyosztályu, 
osztatlan népiskola tanulói pedig sohasem 
mélyedhettek el az egyes ismeretágakban, nem 
szólva arról, hogy az ilyen iskola tanítója 
emberfeletti munkát végez a nyolc korosz­
tály szellemi igényeinek a tantárgyak hal­
mazával való kielégítésével I

A körzeti polgári isko'ák törvénye nem 
szünteti meg mindenütt ezt a helyzetet, de 
jelentékenyen megnöveli a valószínűségét an­
nak, hogy az osztatlan iskola tanulója is 
nyerhet bizonyos szakképzést, s a tanitói 
munka sem aprósódik föl a tanóra lehetet­
lenül rövid perceire.

A törvény ama intézkedése, mely köte­
lezővé teszi sz iskolakörzetben lakó tanköte­
leseknek a körzeti polgári iskola látogatását, 
egyúttal azt is jelenti, hogy az ezen körzet­
ben létező elemi iskolák 6—8. évfolyamai 
eo ipso megszűnnek. Ez a tény nagyon szo­
rosan összefügg a polgári iskolai szaktanitók, 
az elemi iskolai tanítók és tankötelesek, va­
lamint az iskolafenntartás problémáival.

A dolog természetéből folyik, hogy az 
elemi iskolák osztálycsökkenése következté­
ben osztály né kül maradó tanítóknak a kör­
zeti polgári iskolákban kell helyet biztosítani, 
általában minden megszoritás nélkü1. A szak­
tanítói képesítés megszerzése csak áz állás­
biztosítás kérdőének tökéletes megoldása 

hoz, hogy a szerveződés, az individualitás, 
regeneráció stb. törvényei már magában a 
sejtben gyökereznek s a szervezetből kivett 
és mesterségesen életbentartott sejtszövetek 
a szervezettől függetlenül ia az organizáció 
törvényei szerint céltudatosan viselkednek. 
Az életet formáló tényező, az alkotó, irá­
nyító intelligencia tehát ott él testünk pará­
nyi épületköveiben s az egyén öntudata nél­
kül is tudatosan, célszerűen szervez, intéz­
kedik, irányit és védekezik. Hány embernek 
fogalma sincs szervezetének csodálatos fel­
építéséről és működéséről; micsoda rejtélyes 
boszorkánykonyha, alchimista laboratórium 
és a legkiválóbb tudóst is lefőző vegyészeti 
munka folyik egy oly ember szervezetében, 
aki a kémiáról sohasem hallott és talán a 
tiz ujját sem tudja hibátlanul megszámlálni I 

Holnap, hétfőn, február 10-én

Kitűnő szereplők I
Pompás színpad I Jegyek Nyitrai és Társánál eszkö- 
Pontos kezdés 1 kölhetök 5 Kő, 3 Kő, 2 Kő árban.

MÓRICZ ZSIGMONDI

Nem élhetek muzsikaszó nélkül
vígjáték a Városi Színházban este pontosan fél 9 órakor.
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után jöhet szóba, hiszen köztudomású, hogy 
ezidőszerint is, amikor polgári iskola csak 
egy-egy nagyobb községben, járási székhe­
lyen áll: a tanszemélyzet nagy része nélkü­
lözi a polgári iskolai tanítói oklevelet. Nem 
azt akarjuk ezzel helyeselni, hogy a szak­
képesítés másodrendű, csupán azt hangsú­
lyozzuk, hogy a tanítóság kenyerét, existen- 
ciáját nem szabad föltételekhez kötni. Az uj 
körzeti polgári iskolák szempontjából az lesz 
fontos, hogy bennük kellő számú tanerő mű­
ködjék, akiknek munkáját már maga az is­
kola szakrendszere is szaktanitássá minő­
síti át.

Sokkal nagyobb komplikációk származ­
hatnak azáltal, hogy a — tegyük föl — fe­
lekezeti jellegű elemi iskolától a községi jel­
legű polgári iskolához átlépő tanítók szolgá­
lati és jogviszonya is megváltozik. Itt nem­
csak a tanitóság, de az iskolafenntartó tes­
tület is érdekelve van. Ugyancsak problema­
tikus lesz az iskolafenntartók szemszögéből 
nézve a fö'szabaduló felekezeti osztályok 
további fenntartásának, s általában a kis is- 
kolatörvény alapján létesült iskolatermek és 
ezek do'ogi kiadásainak a kérdésé. Nyilván­
való, hogy mindezek a polgári iskolai tör­
vény végrehajtási módozataival vaunak kap­
csolatban, s a végrehajtó szervek bizonyára 
gondolnak arra, miként lehetséges a községek 
különböző testületéinek érdek-összeegyezte­
tése. A vezérelv csak az lehet, hogy bármi 
történik, annak a törvény szellemét, a nép­
nevelés szent ügyét kell szolgálnia.

A törvény egyik (28.) paragrafusa ki­
mondja, hogy az elemi iskolák osztályainak 
száma a polgári iskolába távozók után meg­
maradt tanulók száma szerint szabályozandó. 
Ez a „szabályozás" különösen a kevésosz- 
tályu (alacsonyszervezetú) iskolákat érinti. 
Erre céloz a szenátusnak a törvény megsza­
vazásával kapcsolatban az isko'.aügyi minisz­
tériumhoz beterjesztett ama kiáltványa, hogy 
ne eDgedje meg a minisztérium az egytan- 
erös iskolák redukálását egyáltalában, s a 
kéttanerősekét is csak akkor, ha ezen isko­
lák tanulóinak összlétszáma 40 alá száll. Ez 
a követelmény mindenekelőtt a jó nevelés és 
tanítás érdekeire hivatkozik, de nagyon sok 
tanítói állás nemkevésbbé fontos érdeke fű­
ződik hozzá.

Láthatjuk tehát, hogy a körzeti polgári 
iskola törvénye a személyi és anyagi termé­
szetű problémák egész raját veti felszínre, 
de reméljük, hogy a törvény végrehajtási 
utasítása valamennyit kedvezően fogja meg 
oldani, (bb)

CSONTOS VILMOS :

Nem történt semmi . .
Nem történt semmi, 
Csak egy levél jött 
És a tevéiben 
Valaki neve, 
Akit szeretni 
Többé nem szabad . . .

Nem történt semmi, 
Csak fájni kezdett 
Nagyon a szivem . .

És válaszoltam. 
Megírtam szépen, 
Hogy elfelejtem ■ . .

(Csak úgy titokban 
Pereg a könnyem . . .)

Nem történt semmi, 
Semmi . . .
Csak árva lettem . . .

*) Mutatvány a szerzőnek , Üzentek érteni, című 
sajtó alatt levő uj verses könyvéből, melyre előjegy­
zéseket lapunk is elfogad

KÜLÖNFÉLÉK gg
TÁRSADALMI NAPTÁR

Febr. 9. D. u. 5 órakor a Lévai Dalárda 
teája a Kaszinóban.

Febr. 9. D. u. 4 órakor az Iparos tanulók 
önképzőkörének vidám előadása 
a Kath. Körben.

Febr. 10. A Lévai Torna Egylet jubiláris 
szinielöadásának megismétlése a 
Városi Színházban.

Febr. 12. Kath. Kör színdarabjának negye­
dik előadása.

Febr. 15. A Keresztény Munkás Egylet 
jelmezbálja.

Febr. 16. D. u. 5 ó. az árvaház Tarka dél 
utánja az árvák műsorával a Kath. 
Körben.

Febr. 16. Délután 6 órakor kultúrest a Ka­
szinóban.

Febr. 23. D. u. 5 órakor a Női Kongregá­
ció jótékonycélu teadélutánja a 
Kath. Körben.

Febr. 23. Csizmadia Ipartársulat műsoros 
farsangi táncestje a Kér. Munkás 
Egyletben.

Febr. 29. A Garamvöigyi Magyar Dalárdák 
monstre hangversenye Léván, a 
Városi színházban.

Márc. 1. A Lévai Kaszinó Liszt-ünnepélye 
saját termében.

— A Garammentl Dalárdák febr. 
hó 29. napján Léván megtartandó hangver­
senyére eddig a következő dalárdák jelen­
tették be részvételüket : Hölvényi ref., az 
ipolypáaztói ref. dalárda, a nyitraegerszegi 
SzMKE dalárda, a csiffári róm. kath. ifj. 
egyesület énekkara, a SzMKE nyitrai csoport­
jának dalárdája, a gsramkissallói ref., az 
alaószecsei ref., a garamkissallói ref. föld­
műves énekkar, a zselizi róm. kath. énekkar. 
E hangverseny méreteire való tekintettel is 
a szlovenszkói magyar dalkullurának jelentős 
eseménye lesz

— A „Három ember a hóban" 
nagy sikere. A „Három ember a hóban" 
Kástner zenés vígjátéké, amelyet Léva kö­
zönségének a Kath. Kör nagyszerű műked­
velői mutattak be, átütő frenetikus sikert 
aratott. A darabnak febr. 12 érc már a ne­
gyedik előadását is kitűzték, de valószínű, 
hogy a nagy közönségsikerre való tekintette', 
még több előadást is meg fog érni ez az 
értékes és kedves darab, melynek szerzője 
humoros és komikus helyzetekbe rejtette el 
az erkölcsi tendenciát, amelyet ez a darab 
végeredményben dokumentál. Pompás ötlet: 
egy milliomos ismeretlenül, mint szegény 
ember jelenik meg a világ előtt s arra ki­
váncsi, hogy mint fogadják őt igy. Nos úgy, 
amint a szegény embert általában szokták 
fogadni az életben. Ettől a fogadtatástól 
azután meglágyul a milliomos szive a sze­
gény emberekkel szemben, mert maga is 
megizlelte a szegénységet. Ezt a darabot 
mindenkinek meg kell nézni. A Kath Kör 
ezzel az előadással valósággal brillírozott, 
mert különb e'öadást produkált, mint a hiva­
tásos szinészek. A rendezés ötletes, a diszle- 
tezéa fényes, a játék is felülemelkedik a 
műkedvelőktől megszokott átlagon. Az elő­
adás pergő gördü'ékenysége is elfelejteti 
velünk azt, hogy műkedvelők állnak előttünk. 
L'hnák Bözsi viszi sikerre a fő női szerepet, 
fiatal derűjével és üdeségével életessé vará­
zsolja a milliomos leányának szerepét és 
emellett még szépen is énekel. Azt régen 
tudjuk, hogy Bálik Bözsihöz mérten nincs 
jobb komika a lévai műkedvelők között, de 
ez az alakítása már az igazi művészet hatá­
rán mozog. Egyszerű, de emberi. Bukrovics 
Aranka igen szépen játszotta az anyaszere­
pet, kár, hogy féltette az arcát egy pár öre- 
gitö vonástól. Sukola Manci a kalandvágyó 
bárónő szerepét jó színekkel festette elbihe- 
tövé és mulattató volt. Palásti Irma kedvesen 
adta a szobalány szerepét A férfiszereplök 

közül Tóth Gyula emelkedett ki. Frappáns, 
groteszk humorával a komornyik szerepéből 
olyan kabinetalakitást csinált, amit látni kell. 
Dominált a színpadon. Kovács Lajos a 
milliomos szerepében rutinos játékával, ér­
dekes alakitásával egyik lóereje volt a szép 
előadásnak. Györgyi Jenő ma is nagyon ro­
konszenvesen játszott, mint rendesen, őszintén 
emberi voit. Nagy László meglepő eredeti­
ségével halott ezalkslommal is, szinészi 
intelligenciája fejlett. Ürülünk, amidőn Kósa 
Istvánnal találkozunk a színpadon. Most is 
kitűnő volt. Horváth Károly, Lóderer Lajos, 
Bacsa István, Lukács János szintén erőssé­
gei voltak az előadásnak. A hóember meg­
lepő volt, a rendezés nagyon tetszetős, amiért 
köszönet jár ifj. Eder Kálmánnak, a betaní­
tásért Taby Lajosnak és a nagysikerű estély 
megrendezőjének, Eder Kálmánnak. Schindler 
Rezső zenekara is kitünően működött.

— A „Három ember a hóban" 
negyedszer. A Kath. Kör pompás darabját 
f. hó 12 én este 8 órai kezdettel negyedszer 
hozzák színre. Jegyelővétel a Körben 5—4—2 
kor. árban. Jegyéről idejében tessék gondos­
kodni I

— Jelmezbál a Kér Munkáé Egy­
letben. A Lévai Kér. Munkás Egylet e hó 
15-én jelmezbált rendez, jelmezversennyel. 
A legszebb jelmezek díjazva lesznek. Jelme­
zek kölcsön is kaphatók az egyesületben. 
Belépő jegy víg. adóval 6 korona.

— Holnap, hétfőn este fél 9 órai 
kezdettel újra megismétli a Lévai Torna 
Egylet műkedvelő gárdája Móricz Zsigmond : 
„Nem élhetek muzsikaszó nélkül*  című kiváló 
vigjátékát, melyre a jegyek előjegyzése a 
Nyitrai cégnél eszközölhető. Az előadás pon­
tosan kezdődik a Városi Színházban.

— A zsellzl Kaszinó f. hó 15-én, 
szombaton este jótékony, álu bált rendez sa­
ját helyiségében.

— Méhészek gyűlése. A lévai mé­
hészegylet f. hó 16-án d. e. tiz órakor a 
Kath. Körben gyűlést tart, melynek napi­
rendjén az ui méhészeti rendeletek, az uj 
alapszabályok és egyéb ügyek letárgyalása 
szerepel. A t. tagokat ezúton is meghívja 
az elnökség.

— A W. I. Z. O. e hó 10-én, hétfőn 
este fél 9 órakor folytatja Palesztina ismer­
tető előadássorozatát Közreműködnek: Lie- 
bermsnn Jakabné, néhai főrabbi özvegye és 
Ing. Simái Miklósné.

— A uagyölvedl róm. kath. Iskola 
sikerült szinelöadast rendezett. Az iskola 
növendékei „Jancsi és Juliska*  című mese­
játékot és a „Lourdesi pásztorleány*  cimü 
színmüvet vitték a közönség elé szép össz- 
játékban A darabok betanítása Behula 
Ilonka tanítónő érdeme.

— A Lévai Dalárda mai teája 
iránt meleg érdeklődés tapasztalható. A tea­
délután 5 órakor lesz a Kaszinóban. Ez a 
kedélyes összejövetel mindég vidám hangu­
latban szokott lezajlani. A táncosok most is 
élénken készülődnek.

— A csizmadia bál e hó 23-án lesz 
a Kér. Munkás Egyletben. A hangulatot 
nagymértékben fogja emelni a Milliomos 
nagynéni cimü kitűnő vígjáték előadása, igy 
a csizmadia bál az idén is sikeresnek Ígér­
kezik

— A Mángorló köz megnyitása. 
A Mángorló köz megnyitása már a háború 
előtti időkben is foglalkoztstta a városi kép­
viselőtestületet. Ez az ügy most ismét napi­
rendre került. Nagy Gyula a legutóbbi köz­
gyűlésen szóvá tette, hogy ezt az égető problé­
mát végre megkellene oldani. Mindnyájan 
egyetértünk abban, hogy lehetetlen állapot 
az, hogy ebben a zsákutcában ne lehessen 
kocsival közlekedni. Antal városbiró meg­
ígérte az intézkedést. Halás lenne érte a 
Mángorló köz lakossága, hogyha egyezer 
már az Ígéretnél tovább is eltudnánk jutni 
és az évtizedek óta vajúdó ügy végre meg­
oldásra kerülne.

— Gyermekvizsgálat E hó 14-én 
szakorvosi bízó tság fog kiszállni Bakabá­
nyára és Lévára, ahol a Járási Fiatalságot 
Védő Egyesület vezetése alstt a gyöngeel- 
mélyü és abnormális gyermekeket fogják 



magvisagálai, aaok gyógykezelő*®  éa elhelye­
zése céljából, díjmentese®. Bakabányán ez 
orvosi vizsgálat a Vöröskereszt helyiségeiben 
reggel fél 9 órakor és Léván az Ifjúságot 
Védő Egyesület irodájában d. u 2 órakor 
lesz megtartva. Felkérjük a szülőket és a 
községi elöljáróságokat, hogy az orvosi vizs­
gálatra a gyermekeket küldjék el. A Járási 
Fistalságot Védő Egyesülő; E'nökaége.

— ötödik évfolyamába lépett ai 
Uj Élet, a szlovenszkői ifjú katolicizmus 
szociális és világnézeti folyóirata most meg­
jelent januári számával. Szeretettel köszönt­
jük ezt a katolikus műveltséget és tiszta 
szociális világnézetet terjesztő folyóiratot, 
amely mindég komoly értéket jelentő írásai­
val az elmúlt négy év alatt észrevehető 
mély hatást keltett a szlovenszkői magyar 
kath. társadalomban.

— Korentny Sándor tóttakönyve. 
Korentsy Sándor, az ismert lévai dalköltö 
néhány kedves, hangulatos dalát összegyűjtve 
könyvben adja ki. Korentayt rsm kell külön 
bemulatnunk magyar dalt kedvelő olvasó­
inknak. Neve, nemcsak itt szükebb városá­
ban, de messze vidéken, sőt az országhatá­
rokon túl is jól ismert, ott, ahol az érzés­
teljes dalokat szeretik. Korentsy szép sikere­
ket ért el már eddig is nótáival, dalaival. 
Az elmúlt évben Rádi csárdásával a buda­
pesti Rádió Újság nagy ezüst érmét nyerte 
el; ezenkivül három más daláért kis ezüst 
emlékérmekkel, emlékplakettel tüntették ki. 
Elismerő oklevelet kap .Kezem lábam csupa 
sár*  cimü csárdásáért a magyarországi ar­
tisták egyesületétől, a garamvölgyi nótapá­
lyázaton .Haldoklik az őszi rózsa*  cimü 
hallgatója nagy ezüst éremmel lett jutal­
mazva. Korentsy dalai a szív igazi, 
őszinte érzésekben gazdag megnyilatkozásai. 
Örömmel vettük a hirt, hogy most ezek a 
szép magyar nóták nyomtatásban is megje­
lennek. Előjegyzéseket elfogad lapunk kiadó­
hivatala is.

— Megjelent a .Magyar Dalunk*  
uj száma. A Csehszlovákiai Magyar Dalos­
szövetség .Magyar Dslunk*  cimü hivatalos 
lapjának januári száma változató*  tartalom­
mal jelent meg. Vezető helyén közli Fábry 
Viktor országos alkaroigy lendülete*  cikkét, 
melyben a magyar népdal fejlesztésére hívja 
föl a Dslosszövetség kebelébe tartozó dalár­
dákat, • javasolj*,  hogy az orazágos kar­
igazgatók látogassák meg időnként a falusi 
énnekkarokat, a praktikus tanácsaikkal támo­
gassák a karvezetöket és egyleteiket. A lap 
ára számonként egy koron*,  megjeleni*  ne­
gyedévenként. Megrendelhető a Dslosszövet- 
ség központjában; Pozsony, Jakabvároabiró- 
tér 16. II.

— Saabómunkftsok sztrájkja. A lé­
vai magyarszabó munkálok f. hó 4 én 
aztrájkba léptek. A munkálok magasabb bért 
és kollektív szerződé*  megkötését kívánják. 
18 munkaadónál 65 munkás szüntette be a 
munkát. A közvetitést a két fél között az 
iparteatület közbejöttével a járáai hivatal 
megkísérelte, de nem jutott eredményre, 
mert a munkaadók azt az álláspontot fog­
lalták el, hogy a kért magasabb béreket 
nem adhatják meg a mai viszonyok mellett. 
A tárgyalások fonalát azonban még nem ej­
tették el.

— Családi dráma az ujbarai ol- 
(ánytanyán. Hétfőn reggel L'jbarson Gaj­
dos Gyula cigány felesége el akarta hagyni 
rabbiátus természetű férjét éa haza akart 
költözni Bajkán lakó szüleihez. Ekkor kitöri 
a veszekedés köztük. Gajdos fejszét raga­
dott feleaégére éa egy-két fejazecsapáaaal 
akarta maradásra bírni. Az asszony véresen 
bukott a földre a alig néhány perc alatt ki- 
azenvedett. Gajdoa rettenetes tettének tuda­
tára ébredve, önként jelentkezett a rendőr­
ség előtt. Négy apró gyerek maradt utánnuk, 
akiket a hatóság a rimaazombati gyermek- 
menhelyen helyez el. A halálos dráma után 
dr. Gáspár Árpád lévai járáabiró vezetésével 
bizottság szállt ki a helyszinen a vizsgálat 
megejtéaére. A dráma lefolyásának két szem 
tanúja volt, egy caehorazági és egy ruszin- 
azkói származású vándorló, akik együtt rój- 
ják a sztovnazkói országutakat a egy kis pl 
heoőre és a nagy eső utáni azáritkozáara 
Gajdos cigányhoz tértek be. Gáspár járáa­
biró ezeket eskü alatt hallgatta ki, mert va- 

lóazinü, hogy a főtárgyaiéira alig lehetne 
őket elökeriteni. A teleaéggyilkos cigányt a 
csendőraég a komáromi államügyészség fog­
házába szállította.

— A Járási Magyar Közművelő­
dési Testület legutóbbi szerdai népszerű 
tudományoa előadói estjén Léva történelme 
szerepelt. Akucs Ernő előadásában az ember 
őstörténetével kapcsolatosan megemlékezett 
arról, hogy Léván már a kőkorszak idején 
éltek emberek, aminek bizonysága az a sok 
emlék, amelyeket a Lévát környező hegyek 
délkeleteti oldalain találtak éa még ma ia 
találnak. Ezen emlékek egyrészét, kő éa 
csonteazközöket, agyag, edénytörmelékeket az 
előadás kapcsán természetben is bemulatta 
a hallgatóságnak. A legrégibb történeti ada­
tok szerint Léván és környékén az ózok 
laktak, akiket felváltottak a hunok, a longo- 
bardok, avarok, majd a szlávok és később 
903-ban a magyarok. Majd Koperniczky 
Kornél ismertetett Mozaaikok Láva életéből 
cimen érdekesnél érdekesebb dolgokat. Fő­
ként a lévai hegyközségek és a céhek életé­
ből saját kutatásai alapján előadott részletek 
váltottak ki nagy érdeklődést. Koperniczky 
Kornél többek között azt bizonyitotta, hogy 
az úgynevezett angolazombat tulajdonképen 
nem is ango', hanem lévai ötlet. Ugyani*  a 
lévai hegyközségek már a XVII. század ele­
jén olyan határozatot hoztak, melyazerint 
szombaton a déli harangszó után a szőlő­
hegyeken minden munka büntetés terhe alatt 
tiltva volt. A határozatot később a várbeli 
katonaságra ia kiterjesztették. Ugyani*  1613- 
ban Cser György lévai aeregbiró, Dancio 
Báláz*  fővajds, Lölis Pál vicevajda, Péli Nagy 
András urasági prefektus, Tőrei András ura­
sági gondviselő éa Farka*  Adám vicekapitány 
elrendelték, hogy „senki ennek utánna, sem 
nemes, sem nemtelen, sem iratos, sem sza­
bad renden való vitézek, akik őfelsége lévai 
prezideumában laknak, szombat délután a 
hegyen ne dolgozzanak.*  Az előadóknak meleg 
tapsokkal mondott köszönetét a hallgatóság.

— As „ Apolló*  mozgóban ma d. u. 
2—4 órakor a .Csárdáskirálynő,*  Eggerth 
Márta filmje. Este utolsó előadásai a „Ci­
gányvér*  zenés vigjátéknak. Magyar motivu- 
mu film. Kedden éa szerdán „A szerelem 
könnyei*  hangosfilmjáték, az idény legszen­
zációsabb filmje, a főazerepben Norma Sche- 
arer. Csütörtöktől Lehár régi kedves éa vi­
lághírű operettjének a .Víg özvegyinek 
filmváltozata, Lubitach rendezésében. Gyö­
nyörűen ömlő muzsikája bizonyára nagy von­
zást fog gyakorolni a közönségre. A címsze­
repben Mina Gombell ragyogó alakítása.

— Az .Orlent*  mozgóban ma d. u. 
2—4 órakor kozák dráma: .Csendes Don.*  
Este Douglaa Fairbanka romantika*  kalandor­
filmje : .Modern Robinson,*  melynek gyö­
nyörű felvételei Dálamerika legregényesebb 
tájain készültek. Da nagy érdeklődésre tart 
azámot az „Abesszínián keresztül*  cimü ak­
tuális film, amely Mittelholzer svájci pilótá­
nak repülőutját mátstja be ezen a titokza­
tos országon keresztül, amelyről a legfan­
tasztikusabb hirek keringenek. A film az 
élet valóságát mutatja.

Nagyságon asszonyom I Feltétlenül 
várja meg a világhírű Lalaghá kozmetikai 
készítmények asaziaztensnöjét, aki rövid időn 
belül teljesen díjtalanul fogja Önt kozmetikai 
szaktanácsokkal ellátni Ph. Mr. PREISICH 
drogériában Láván, Szeposay u. 1.

Fehér hót : gyönyörű lenvászon térí­
tők nagy választékban, az olcsó maradék­
vásár még tart HOLZMANN BÓDOG cégnél 
Szlovenazkó egyik legnagyobb szőnyeg-, 
függöny- és takaróraktára.

Eilsabeth Ardon a világ legelső 
koametikusnöje pontos utasítást és tanácsot 
ad Önnek arcbőre otthoni ápolására és ke­
zelésére. Forduljon bizalommal szakszerű ta­
nácsért az egyedárusitóhor, ki pontos felvilá 
gositással szolgál. PICE ENDRE medicinái 
drogéria Levicén.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések, áárka Károly es Guba Julianna 

leánya Julianna Edit. — Dr. Nemes László és Vö­
rös Mária Pavla fia László Iván.

Házasság. Mészáros Lajos és Sido Ilona ref. 
Halálozások. Stipka Anna 20 hónapos. — Heger 

Adolfné sz, Rybnikáf- Amalia 29 éves.

A „Bars" rádió műsora
Vasárnap, február 9.

BRATISLAVA. 17.50 „Szlovákok, csehek, ma­
gyarok élete és problémái külföldön" előadás. 18.10 
Zongorahangv. 22.35 Külpolitikai negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk. mise. 12.30 Ma- 
gyari cigzk. 13.40 Rádiókrónika. 14 Gramofon. 15 
Gazdasági előadás. 15.50 Honvéd-zk. 16.30 „Azok 
a jó disznótorok" felolvasás. 17 Bpesti Koncert 
szalonzk. 17.45 „Fehér Holló" társaság műsoros 
délutánja. 19 15 „Selmeci diákok" elbeszélés. 19.45 
Sporteredmények. 20 Debreceni Zenekedvelők Köré­
nek Liszt-emlékéhangversenye. 22 Pertis cigzk. 23 
Kertész jazz-zk.

PRAHA. 12.20 Fok-zk. 13.30, 18.55 Gramofon.
19.30 Keringők. 20.50 Román zens.’.22.40 Tánczene.

WIEN. 11.45 Szimfónikusok. 13 Zene. 15.40 
Zongorahármas. 17.30 Tarkaest. 20 Dalok. 21.05 
Bohózat. 22.20 Zongorahangv. 23.15 Tánczene.

Héttő, február 10.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.50 „A 

négyszázéves magyar fabula" előadás. 29.30 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongora­

hangv. 16.10 Diákfélóra. 17 Toll cigzk. 17.50 Elő­
adás. 18.20 Szedő Miklós dr. énekel. 19 Felolvasás.
19.30 Operaházi zk. 21.10 Hegedüjáték 21.55 Vajda 
—Pártos szalonzk. 23.10 Farkas cigzk.

PRAHA. 17.25 Gramofon. 17.40 Hangv. 18.45 
Gramofon.

WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 16.05 
Énekhangv. 17.20 Jazz. 20 Liszt-emlékünnep. 22.20 
Rendőrzk. 23.45 Tánczene.

Kedd, február 11.
BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 

Hirek. 17.40 „Szellemi utak a Duna völgyében" elő­
adás. 17.50 Zongorahangv. 18.10 Munkásnegyed­
óra. 22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Énekhangv. 13 Gramofon
16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Dalmady Győző 
emlékezete. 18 Előadás. 18.30 Zongorahangv. 19.10 
Felolvasás. 19.40 Zenés részletek „Enyém vagy" c. 
hangosfilmből. 20.10 Magyar Szinház előadása „Az 
Ur katonái*  színmű 3 felv. 22.40 Vonósnégyes.
23.40 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 17.20 Dalok. 17.40, 18.55 Gramofon.
19.10 Szaxofonhangv. 20 50 Rádiózk.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.20 
Hangv. 20 Tarka est. 22.20 Dalok. 23.15 Zene.

Szerda, február 12.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 18.15 Sport­

szemle. 22.45 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Sárai cigzk. 13.30 Postászk.

16.10 Diákfélóra. 17 Gramofon. 18 Előadás. 18.30 
Szalonzene. 19.30 Felolvasás. 20.10 Bpesti Hangv. 
Zenekar. 22.30 llniczky jazz-zk. 23.15 Kiss cigzk.

PRAHA. 17.40, 18.40 Gramofon. 20.05 Filharmo­
nikusok hangv.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 16.45 
Dalok. 19.55 Szimfónikusok. 22.10 Katonazene. 23.20 
Hegedüjáték. 23.50 Sieberth-négyes.

Csütörtök, február 13.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Női 

negyedóra. 17.50 Hangv. 18 10 Mezőgazdasági ne­
gyedóra. 22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Beszkárt zk. 13.30 Gramo­
fon. 16.10 Felolvasás. 17 Földművelésügyi előadás.
17.30 Mándits jazz-zk. 18.20 Előadás 1850 Bodán 
Margit magyar nótákat énekel. 19.40 Külügyi ne­
gyedóra. 20 Előadás a stúdióban „Selyemkendő" 
színmű 3 felv. 22 Hangv. 23 Gramofon.

PRAHA. 17.15 Zongorahangv. 18.45 Gramofon. 
19.35 Rádiózk. 22.30 Fok-zk.

WIEN. 12 Zene. 13 45, 16.05 Gramofon. 17.30 
Énekhangv. 19.40 Katonazene. 20.50 Hangjáték. 22.10 
Szimfónikusok. 23.25 Jazz.

Péntek, február 14.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Beszá­

moló a hétről. 17.50 „Pozsony a metropolis" elő­
adás. 22.25 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Szalonzene. 13.30 Bura cigzk.
16.10 Diákfélóra. 17 Elbeszélés. 17.30 Népművelési 
Bizottság Liszt-estje. 18.55 Előadás. 19.30 Opera­
ház előadása „Tosca" melodráma 3 felv. 21.10 
Farkas cigzk. 23.30 Guttenberg jazz-zk.

PRAHA. 16.10 Szalonnégyes. 17.10 Hangv. 18.25 
Gramofon. 19.05 Operaelőadás.

WIEN. 12 Szimfónikusok. 14 Zene. 15.20 Va­
dászdalok. 16.05 Gramofon, 17.05 Hangv. 22.30 Rá­
diózk. 23.25 Zene. 23.45 Gramofon.

Szombat, február 15.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 „Néhány 

adat Magyarország etnográfiájához" előadás. 17.55 
Mihola Gyuszi nótaestje. 22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12*05  Hangv. 13 Rendőrzk 16.10 
Mese. 17 Mit üzen a rádió ? 17.30 Kiss cigzk. 18.45 
Rádió a rádióról ? 19 Gordonkahangv. 19.20 Cseve­
gés. 19.50 Gramofon. 20.10 Közv. a szegedi Városi 
Színházból „Mozihercegnő" operett 2 felv. 23.15 
Pityó jazz-zk.

PRAHA. 16.05 Katonazene. 17.25, 18.45 Gramo­
fon. 19.15 Népdalok. 22.30 Jazz.

WIEN. 11.30 Gramofon. 14 Gramofon. 16 Hangv.
17.40 Gramofon. 20.30 Rádiózk. 22.10 Zene. 22.50 

Cigányzene Budapestről.



bars 5
— A Búvár második árfolyama 

a tragikus hirtelenséggel elhunyt szerkesz­
tőnek, Lsmbrecht Kálmán profeszornak keze 
alól kikerült füzettel indul, s az ö szellemé­
ben, híven szolgálja a magyar természettu­
dományi és technikai művelődést. A januári 
füzet gazdag tartalmával, változatos, színvo­
nalas és páratlanul érdekes képanyagában 
olyan művészin szép a Búvár uj száma, 
hogy elragadtatással lapoz benne az olvasó.

— VII. évfolyamába lépett a 
Magyar min orva. A dr. Rsinel János 
szerkesztésében havonkint 36 oldal terjede­
lemben megjelenő Magyar Minerva ezévi 1. 
száma a napokban látott napvilágot a kö­
vetkező gazdag és változatos tartalommal : 
Ravasz László DÜspök: A nemzeti lélek. 
Mécs László: Ejött komám Kapósról. N. 
Jaczkó 0 ga : Bomlott tavasz. Marék Antal, 
Jankovics Marcell, Farkas Geiza: Élünk, 
mert vagyunk. Flórián Tibor: Szelek, vigyé­
tek testemet. Mezei Gábor: A drusza. Weö­
res Sándor: Őszi lakoma. Takáts Gyula: A 
berekkirály. (V.) Reményi József, Wait Whit 
mán, Mezei Gábor : Könyvkritikák. W. Wim- 
berger Anna: Filmbeszámoló A folyóirat 
előfizetési ára félévre 15, 1 évre 30 korona, 
Újonnan belépő egész éves előfizetők könyv­
ajándékot kapnak. A kiadóhivatal (Pozsony. 
Kertész utca 1.) kívánságra készséggel szol­
gál csekklappal és 3 koronás postabélyeg 
ellenében megküldi az 1. számot.

— 15.000 panasz a legfelső köz­
igazgatási bíróságon. Az Expres Írja: 
A legfelső közigazgatási biroság lul van ter­
helve s ott 15 ezer elintézetlen panasz fek­
szik. Ezért a belügyminisztérium a legfelső 
közigazgatási bíróságról szóló törvény no- 
vellizálását készítette elő a legfelső közigaz­
gatási biróság első elnökének jóváhagyásával. 
A novellát törcaközi észrevételezési eljárásba 
bocsátották. A javaslathoz a két orvosszö- 
vetség is megtette észrevételeit, mert tagjaik 
különösen érdeklődnek a novella iránt. Az 
utóbbi években ugyanis az orvosok száz­
számra adják be a panaszokat az adóigaz­
gatások eljárása ellen, nevezetesen, hogy az 
adóigazgatások kereseti adót vetnek ki, az 
orvosoknak a betegbiztositóktól kapott dijai 
után A legfelső közigazgatási biróság az 
összes oda benyújtott, e gyakorlat ellen irá­
nyuló panasznak helyt adott a a határoza­
tokat mindig megsemmisíti. A pénzügyi hi­
vatalok azonban ennek ellenére nem szün­
tették meg ezt a gyakorlatot s igy az orvo­
sok kénytelenek újból és újból a közigazga­
tási bírósághoz fordulni, mindenegyes esetben, 
ha igazságot akarnak a köztársaságban el­
érni. Sajnos, az igazságkeresés lehetőségét 
a novella jelentősen megnehezítené. A bel­
ügyminisztérium javaslata szerint a pana­
szok béiyegilletéke huszorosan emelkednék 
s a panaszok csak akkor engedtetnének meg, 
ha a per tárgya meghaladja az 1000 K-t. A 
panaszos, ha vészit, kénytelen lesz a per­
költséget, az állam jogi képviseletének költ­
ségét megfizetni s ezzel egyidejűleg feleme­
lik a bíróságok zaklatásának vétségéért járó 
birságot is. Az orvosok szövetsége termé­
szetesen nem ért egyet ezzel a drákói ja­
vaslattal, mert az orvosoktól sem vonható 
meg a jog és igazság keresetének lehetősége. 
A legfelső közigazgatási biróság legegysze 
rűbben úgy volna tehermentesítendő, ha a 
közigazgatási hivatalok respektálnak annak 
judikaturá-ját. E tanácsot alátámasztja az a 
tény, hogy az összes panasz egyharmadát a 
hivatalok kárára intézi el a biróság, vagyis 
a határozatokat meg semmisíti.

Köszönet nyilvánítások.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet január 

hóban a következő adományokat kapta :
Szent Antal persely Garamszentgyörgy 20 K, 

Hingyi gyermekek 2 zsák liszt, Ballog Manó 5 kg 
hurka, Hőchst Lipót 2 kg kenyer, N. N. Vámosla- 
dány 2 kakas, Cengerová Podluzsány 3 kg liszt, 2 
kg bab, Eisler Lipót 10 kg cicer, Bedus Mihály 
Kálna 1 liter zsír, I pár hócipő, Borcsányi Béláne 
abár, Szabadhegyi Zoltánné Deménd 7 zsák krumpli, 
Kiszelv Géza 1 liba, Hőchst Lipót 4 kg kenyér, N. 
N. Léva 1 torta, N. N. Léva 10 K, Hőchst Lipót 2

Prezli, kg kenyér, N. N. Nagysalló 3 kg tö­
pörtyű es I oldalas, Ghimessy Jánosne tea megvál­
tás 20 K, Bojsza Józsefné Zseliz 20 K háziasszony 
megváltás, dr. Schweinecker Lászlóné Zseliz 20 K 
háziasszony megváltás, Droppa Ernőne Nagysalló 
30 K háziasszony megváltás, Pischl Samuné Felső- 
zsember 50 K háziasszony megváltás címen, Schu- 
berth Tódorné „Hólabda teája" 100 K, Suffák Mária 
20 K, Bojsza József ne és dr. Schweinecker Lász­
lóné Zseliz őszi gyűjtésűk 540 K. Brozmann Já- 
nosné háziasszony megváltás 15 K. Teamegvál­
tás címén : Bodó Sándorné 20 K, Dénes Zoltánné 
50 K, Frank Zsigmondné 20 K, Bakos Lajosné 15 
K, Missik Antalne 20 K, Surányi Irén 20 K, Schwei? 
necker I. 20 K, Fizély Lenke 20 K, Ghimessy Já- 
nosné 20 K, Wertheimer Dezsőné 20 K.

Fogadják a nemesszivű adakozók az árvák ne­
vében hálás köszönetiinket.

OFFF.RMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök

9 SPORT
Rovatvezető: Boros Béla

A LAFC—LTE ügye.
A következő levelet kaptuk :

A Bars Tek. Szerkesztőségének ! Meglepe­
téssel olvastam nb. lapjuknak f. hó 2-i számában, 
hogy az őszi ominózus LAFC—LTE mérkőzéssel 
kapcsolatban én Boros Béla bíró urat feljelentettem. 
Ezzel kapcsolatban kénytelen vagyok az alábbiakat 
leszögezni és ennek szives közlését kérni:

A Középkerület ezen mérkőzéssel kapcsolatban, 
mint a LAFC labdarugó szakosztályának vezetőjét 
es a mérkőzés egyesületi kísérőjét hivatalból nyilat­
kozattételre kért fel. Én ezen nyilatkozatomat (és 
nem feljelentést) január 15-én meg is küldöttem a 
Kerületnek. Nyilatkozatomban kitértem az egész 
mérkőzés lefolyásának ismertetésére és ennek kap­
csán megállapítottam — véleményem szerint, — 
hogy az elfajulás okai a következők voltak : LA 
LAFC és LTE játékosok sportszerűtlensége ; 2. A 
közönség ellenséges magatartása ; 3. A bíró nem 
kellő helyen és időben alkalmazott erélye, illetőleg 
erélytelensége. Kiemeltem, hogy nem következtek 
volna be botrányos jelenetek, hogyha a vezető biro 
azonnal büntette volna a durvaságokat kezdemé­
nyező és egymásnak viszonozgató Vígét és Mé- 
nessyt ; nem engedtek volna a közönségét a kapu 
közelebe. Megállapítottam, hogy a második félidő 
botrányának kirobbanásánál ismét Vig szorította 
neki Kohnt a kapufának és nem Németh, amint azt 
a bírói jelentés állította. Kénytelen voltam kifogá­
solni, hogy a bírói jelentés szerint Spitz állandóan 
izgatta a LAFC játékosokat lerugásokra es a biró 
ellen, mert — ha ez igaz volt — a bírónak az ilyen 
játékost elsősorban meg kell büntetni. Megállapí­
tottam, hogy nem vonom kétségbe Boros Béla 
egyébkénti tárgyilagosságát, azonban megesik min­
den bírónál — nálam is, — hogy indiszponált. Le­
szögeztem, hogy a mérkőzés kezdeten nem volt 
hivatalos bírói jelentés, amelyet a csapatkapitá­
nyoknak kell aláírni és mégis a leadott jelentésen 
az en aláírásomhoz hasonló igazolás van, ami nem 
tőlem származik. Csodálkozásomnak adtam kifeje­
zést, hogy egy november 10-i mérkőzés ügye 
januárban kerül a Közepkerülethez, mert ez igazság­
talan hátrányt jelent a LAFC-ra, amelynek a játé­
kosai akkor kezdik a büntetésüket, amikor az 
LTE-ié már lejárt. Egyben kértem a Kerületet és 
ezen keresztül a Szövetséget, hogy iparkodjanak 
ezen ügyet liquidálni, mert sajnálatos lenne, hogy 
a komolyabb mérkőzések során egymással szembe 
kerülhető két egyesület között ellenséges légkör 
legyen.

Nekem egyformán kedves úgy az általam ala­
pított LTE, mint a LAFC, mert mindkettő magyar 
egyesület és nekem fájt és fáj a legjobban, hogy 
az őszi esemény megtörtént. Nem engedtem meg, 
hogy a LAFC is nyilatkozatokkal operáljon, mert 
az csak elmergesiti a helyzetet, holott békére van 
szükség. Minden egyesület a saját szemszögéből 
nézi a dolgot es ez eleve kizárja, hogy tárgyilagos 
legyen. Elitéltem es el is itelem minden játékos 
sportszerűtlen magatartását, de a közönséget is, 
azonban a vezető bíróra eppen azért van szükség, 
hogy minden sportszerűtlenségnek elejet vegye 
megtorlásokkal. Kárhoztatom, hogy az egesz úgy 
olyan térre kerüljön, amely már a sportpolitika 
terére tartozik es esetleges zöldasztali driblivel 
iparkodik előnyt, vagy hátrányt elérni.

Mostani egyesületemen és a Kerületen keresz­
tül latbavetettem minden befolyásomat, hogy az 
egész ominózus ügyre fátyolt lehessen borítani. 
Büntessék meg a sportszerűtlen játékosokat, de 
olyan módón, hogy az egyesületek közötti béke 
driblik miatt fel ne boruljon. A mai helyzet szerint 
valószínűleg szembe kerül meg egymással a két 
egyesület komoly mérkőzések során es káros lenne, 
hogyha ezen őszi kicsuszás árnyéka kisertene. Meg­
győződésem, hogyha az LTE is hasonló szellemben 
jár el, megmenthetjük a későbbi találkozások sport­
szerűséget. A LAFC játékosai is elveszik méltó 
büntetésüket, amint bűnhődött már az LTE is. Tá­
vol áll tőlem meg a szándék gondolata is, hogy 
valakit bántani akarnék, azonban minden egyoldalú 
beállítással szemben kötelességem bizonyos tényék 
megállapítása. Egyikünk sem olyan, hogy a bírá­
lattal szemben felülállónak gondolhatja magát, vi­
szont a subjektiv érzés sajátmagunkkal szemben 
kizárja az objektív megállapítást.

Előre is köszönettel maradok nagyrabecsülé­
sem kifejezése mellett.

BEINROHR DEZSŐ (Losonc.)

VALUTAÁBFOI.YAMOK 
Bartmagyal Népbank Laaloa, jelentése

felox.
1-éja.

felox. 
S-eV3X

100 pengő — — 491.50 490 50
100 osztrák schilling — 474.50 474.50

1 angol font — — — 120.— 120.—
1 amerikai dollár — 24 — 23.80

100 svájci frank — — 788.- 790.—
100 francia frank — _ 160 — 160 —
100 líra — — — _ 180.— 180.—
100 német márka — _ 690.— 730.--
100 dinár — — — 53.— 53.—
100 lei _ _ — - 14.50 14.10

MEGHÍVÓ
A KÖZÖS KŐBÁNYA TÁRSULAT 

február 16-án d. e. 11 óra­
kor a Katholikus körben

évi rendes 

közgyűlést 
tart. — ELÖLJÁRÓSÁG.

< APRÓ HIRDETÉSEK
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolói

A_hl Apafii? 104x183 cm. jutá-
XX UXXJ&X AvwUaX nyosan eladók. Szent- 

háromság tér 2.

Épített tűzhelybe dX*  
helykeret, lapok, ajtók teljesen jókarban ju­
tányosán eladók. Cim a kiadóhivatalban

Jókaiban Maaaryk u. 11.

25 méh csaiad eladó jól kiteleive 
MARIA PEKAROVÁ Bitovce

QhaVa könyhás lakás istállóval és 
QmU mX kerttel kiadó. Mező u. 27.

CfaaAA a v*aut  mellett 2 szoba, konyha 
XXXXIXU speizből álló ház és 7 12 hold 
föld. Bővebb felvilágositást ad Ki 
MARGIT, Levice Uj sor u. 11. t

^PöpTi r 11 ■zakuiahoz tanutót fel-
X wvXXXXXaXmX veszek. Cím a kiadóban

TTarhaI? kopott, rossz autogummit
V üwáwXX pummi hulladékot 

HERCZOG LIPÓT

a utcai földszintes lakás min- 
S2U U(XS den comforttai, benn ■ város 

bán május 1-ére kiadó. Édeklődni STEINER 
üvegkereskedőnél. 132

CT A Hfal sir “°° m' el,d0 B,r,i “• 
aaálClUK Érdeklődői lehet TAMASNÉ

betegsegélyző. 134

2 Arra rí 8Zoba’ 1 k0Q!ht’ BPeiz s 
IXlXVdXX fáskamraból álló lakás f. 

évi március hó l-é!ől kiadó Zách u. 6 136

FOLYTATÓLAGOS

SOFFŐR KÜRZDS 
kezdődik; az uj autó­
törvények alapján.•

Jelentkezni lehet Kostyek autóga­
rázsban. - Szives pártfogást kér: 

Inst. Jancsovits Béla 
áll. eng. autoiskola



6 B A K S

TŰI mrap éa vegyei kereskedés Léva kör- 
* USZwX“ oyékÓD, házzal együtt eladó.
Cim a kiadóban. *00

tfzletíielyisíj “S
TT2 R J a különbé járalu bútorozott szoba, 
XX1m>^Q ÍÖrdőhazználattal. Belesik tor 34.

123

DamÍw. méréaát 15-tói folytatom. 1 lit, 
soraim 6 *• 8 Ke POLGÁR JÁNOS. 
Tabán utca 11. avátn. 123

fJ.wAiAw. RSailer. angol m>cbanikar, 
zongora, eladó LtdAnyi u 7. 126

TAsmuÍA jókarban 6000 KC-ért el- 18HBTSLU10 adó. Cim a kiadóbao. 1S6

Vaa«ob», konyhával kiadó.JdUtOrOZOtt Karaik u. 23. 127

ma n a rOvid, kereuthuroa, jó karban,ÚOUgOrft, 2200 K-ért eladó. — Cím a

TPaA szobái lakás azonnal kiadó. Koháry
U. 16. 129

UalláT' kappet bundát eaküvökre köl- 
* vUvl cién idők, valamint 2 üzleti szek­
rény eladó, SEIE SAMU ■zücimeiternöl, 
Levice. 130

APÓ LLO
HANtáOS T M0Z6Ó

Február 9-én, vasárnap délután
2 és 4 órakor nagy népelőadás.

Eggerth Márta 
legnagyobb filmje: 

Csardaskirálynó 
Nagyszerű, világhírű és közked­
velt operett. További szereplők: 
llans Shönker, Paul Hörbiger, 
Paul Kemp, Inge List, Ida Wüst.

„VOLTA”
Ing. CSORBA

L E V_l C E
ELEKTRO-RADIO

M0«iakl Iroda ts kereskedés; villamos szerelési vállalat

Átszerelések végzése váltóáramra 

Villamos háztartási készülékek, motorok 
Fényfürdőlámpák testápoláshoz bérbe 
Rádiókészülékek.

Február 9-én, vasárnap este 6 
és 8 49 órakor nagy zenés víg­
játék ? - Kitűnő magyar cigány­
zene és gyönyörű magyar láncok

CIGÁNYVÉR
Főszerepekben: ŐRIT HAID, 
Georg Alexander, Adélé Sand- 
rock, Ralph Arlhur Roberls, 
Frilz Odemár és közreműködik

Sima Margit
magyar táncosnő.

FOX legújabb hangos híradó.

Február 11- és 12-én, kedden 
és szerdán este »49 órakor ha­
talmas hangosfimjálék, az idény 
legújabb szenzációs drámája ?

A szerelem könnyei
A megrendítő történet és a való 
életből vett képek teszik naggyá 
ezt a filmet. — Főszerepekben: 
NORMA SHEARER, Lalié Ho- 
ward, R. Forbes, Fr. Marscli.

Február 13, 14, 15 és 16-án. 
csütörtök, péntek, szombat és 
vasárnap este gálabemutató!!!

MAURICE CHEVALIER 
az idény legjobb filmjében !!! 
Lubitsch Ernő mesteri rendezése. 
Lehár Ferenc örökbecsű zenéje.

víg özvegy
Gyönyörű operett, gondtalan víg 
elet Parisban 1900-ban, tánc, 
ének, pezsgő... feledhetetlen 
film ! További szereplők: 
Eduard Norton, Minna Gombell, 
l.'na Merkel. Fox hangos híradó

varr, hímez és stoppol a legjobban I

. v.e'1'15 
V.®' ■•óéO'l jpe-

Baroska János

Előnyös fizetési 
feltételek

mechanikus és puskamüves • LEVICE, 
Kálnai utca 3. szám. • Telefon: 130.

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
nagy választékban kaphatók

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

FARSANGBANJÓ MULATÁST szerez

— RÁDIÓVAL!

ÍREK
Kérje még ma a legmodernebb háló­
zati rádiókészülékek vételkötelezettség 
nélküli bemutatását a legrégibb szaküzlet|j^|||| I

HADIO CENTRAL —
ÁRUHÁZÁTÓL © • • LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafia — Schaub,
Brown - Boveri - Minerva, 
Mikrophorta, Modry Bőd, 
Empo, Irou, stb., stb. •

RÁDIÓ es AUTÓ AKKUMULÁTOROK 
megbízható töltése a legmodernebbül 
újonnan felszerelt berendezéssel !! ’ ’ ’

Nyitrai éa Táras könyvnyomdája Levice—Léva.

1 AZ „ORIENT" MOZGÓ MŰSORA T
Felír. 9-én. vasárnap d. u. 2 és 4 órakor 
néphelyárak mellett orosz filinpremier I!

Csendes Don
Kozák dráma!

Vasárnap este 3 ,6 és 3,9 órakor utoljára 
Douglas Fairbanks 

egyetlen hangos és beszélő kalandorfilmje 

M odern Robinson 
Délamerika vadregényes szigetein készült 
felvételek. - Pótmüsor: Silly Szimfónia

Febr. 10 és 11-én, hétfőn és kedden este 
■;,6 és »/,9 órakor MITTELHOLZER 

svájci pilótának repülése

Abesszínián keresztül
Német verzió. - Aktuális 1 - Szenzációs I 
E film bemutatja azt az országot, amely 
a világ érdeklődésének központjában álL


